



召开模拟新闻发布会。

解锁干部教育「新密码」

让党校课程「有滋味」

新时代给党的工作提出了新要求,作为为党育才、为党献策的党校更应该接地气,贴近人民群众,创新课程体系,制定更多符合时代的新课程,让广大党员干部在党校学习中不断成长,为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

近年来,中共通辽市委员会党校(以下简称通辽市委党校)一直积极推进教学内容和教学方式的改革创新,不断提高教学质量和办学水平,切实发挥干部教育培训的主阵地、主渠道作用,以形式多样、内容丰富的课程,让党课更“有滋味”。

挖掘红色资源

让实景授课“有风味”

习近平总书记强调,红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源。通辽市是一座红色文化的宝库,所辖科左后旗、科左中旗、库伦旗和开鲁县均为自治区级革命老区。通辽市委党校党史学习教育始终坚持“站在通辽、讲述党史”的理念,充分利用通辽市丰富的红色资源不断探索拓展党史学习教育成果的本土化。

充分挖掘本地红色教育资源,全力打造本土化、品牌化、情景式的党员教育模式,先后打造《不朽的丰碑》《不忘初心,砥砺前行》等情景党课,用“科尔沁儿女”的视角与朴实真挚的语言,为学员讲述发生在科尔沁大地上的吕明仁、商巨川、任明德、牛玉儒、蒋青春等优秀共产党员的感人事迹。情景党课打破传统讲党课模式,将朗诵、戏剧表演与多媒体影像相结合,聚焦通辽本土的先进典型,讲述各条战线感人至深的忠诚故事。变“讲台”为“舞台”,变“讲理论”为“讲故事”,进一步增强党课的吸引力和感染力,达到了补精神之钙、铸信念之魂、强党性之基的教育目的。

2022年3月,通辽市委党校受市委宣传部委托,负责策划编辑系列党史纪录片《红色记忆——口述通辽历史》。为进一步巩固拓展通辽市党史学习教育成果,深化“四史”宣传教育,加强革命传统教育、爱国主义教育、理想信念

教育和青少年思想道德教育,纪录片通过亲历者、革命先辈后代、地方党史专家学者的口述方式,进一步挖掘通辽党史中的新素材和新故事,助力通辽市党史教育进一步落地生根,对于教育引导全市广大人民发扬红色传统、传承红色基因,发挥了重要的作用和意义。

党校事业是党的事业的重要组成部分,党校是我们党教育培训党员领导干部的主渠道,民族地区的党校还肩负着开展铸牢中华民族共同体意识教育的重要使命。近年来,通辽市委党校认真贯彻落实《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,坚持“党校姓党”原则,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,切实将铸牢中华民族共同体意识教育融入干部教育培训全过程,不断打牢中华民族共同体意识的思想基础。构建具有党校特色、民族地区特色的铸牢中华民族共同体意识教学板块,涵盖习近平总书记在中央民族工作会议上的讲话精神、习近平总书记在内蒙古的重要指示精神、《中国共产党统一战线工作条例》、新时代民族宗教工作等内容,确保党中央关于民族工作的重大决策部署进讲义、进课堂、进头脑,助力推动通辽市各族人民铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设。

模拟应急处突

让实战演练“有真味”

应急处突能力是习近平总书记勉励年轻干部要提高的7种能力之一,是新时代年轻干部能力建设的必修课。近年来,通辽市委党校顺应时代新要求,结合干部教育新特点,针对年轻干部阅历较浅、实战经验欠缺、处理突发事件能力不足等短板,更加注重实战实训和模拟课堂的组织,在中青年干部培训班、急难险重能力提升班、全市科级年轻干部轮训班等党校主体班次开设应急管理情景模拟实训课程。设置桌面推演、模拟新闻发布会、案例教学等多种教学模式,全面提升年轻干部队伍的服务大局能力、预测预警能力、高效执行能力和依法应急处置能力。

“我是广播电视台的记者,请问张市长,此次事故的救援工作进展如何?伤亡如何?”“我是日报社的记者,请问此次事故是由什么原因造成的?”……一场场别开生面的模拟新闻发布会在通辽市委党校各类主体班的课堂举行。“记者们”将一个犀利的问题抛给台上的新闻发言人,来自市政府、应急局、卫健局、公安局等多个部门的新闻发言人沉着冷静,一一回答。自2019年起,各类主体班次召开模拟新闻发布会30余场,培训学

员1500余名。新时期,领导干部和媒体之间的接触与联系越来越紧密,积极应对媒体、正确引导舆论,既是顺应舆论发展形势、助推地方经济社会发展、凝聚治理合力的迫切需求,也是塑造政府和自身良好形象、提高执政能力的基本素质要求。通过情景模拟实战演练,学员们体验到了直面新闻媒体的紧张氛围,深刻认识到突发事件新闻发布和舆论引导工作的重要性,进一步增强了做好工作的责任感、使命感和紧迫感。

应急管理案例教学以典型案例为背景,采取桌面推演的方式,分“群众组”“处置组”“指挥组”“宣传组”“专家组”5个组,按不同角色进行情景模拟、实训演练,并由教师为其作理论讲解及专业辅导,组织学员深入学习习近平总书记关于健全国家应急管理体系重要讲话精神和国家有关法律法规。学员们成为主动参与者,在临场应变中,牢固树立了“人民至上、生命至上”的底线意识,对应急管理和突发事件处置的基本流程、环节、理念和方法有了进一步的了解,促进了理论、知识向素质、能力的转化,有效提高了学员们的统筹协调能力和应急处突能力。

组织现场教学

让实操体验“有意味”

现场教学是党校整体教学布局的重要组成部分,一定要有鲜明的主题,与培训班次、培训主题、培训内容相匹配,有效增强教育培训的针对性、精准性、有效性。通辽市委党校紧密围绕党和国家的方针政策与通辽市委、市政府的决策部署选定现场教学的主题,除了党性教育这一永恒的主题外,还有突出通辽市经济社会发展最新要求的教学主题,包括科尔沁文化、铸牢中华民族共同体意识、生态环境治理、优化营商环境等,并根据不同培训班次需求合理安排现场教学内容。

现场教学最鲜明的特点就是走出党校校园,在特定的场所进行,比课堂教学更形象生动,更具体验性,能给学员带来更加直观的感受。在现场教学点的选择上,通辽市委党校深挖、整合本土文化资源,带领学员到科左中旗舍伯吐镇哈民忙哈遗址探寻中华文明新曙光;到通辽市玉米博物馆学习通辽玉米百年品种演变史、耕作栽培史、综合利用史和产业发展成就;到梅花生物科技有

限公司了解现代企业发展过程中如何贯彻“绿色发展”理念;到通辽市政务服务大厅、北苑社区“就近办”便民服务中心学习通辽市坚持以人民为中心、优化营商环境的决策部署、改革要求、政策措施及工作情况。

“体验式现场教学”是通辽市委党校将党建与教学、科研深度融合的一项成果,以实物、实景、实例为载体,现场变课堂,素材变教材,讲解变互动。现场教学让党性教育看得见、摸得着,让学员们在思考中学习,在思考中感悟,在感悟中升华。

此外,法学学科、经济学学科教师还结合学科特点,综合运用模拟法庭、法治沙龙面对面、结构化研讨等多种方式,帮助学员弥补知识缺陷、能力短板、经验弱项,不断提高专业化水平,更好胜任本职工作。通过此类课程的学习,学员之间可以充分交流工作经验,使不同岗位、不同地域、不同经历的干部能够取长补短、共同提高。

运用新兴媒体

让实践培训“有鲜味”

新媒体作为一种全新的传播手段,正在对社会运行和国家治理产生革命性影响,新媒体时代下,党校传统的面对面授课模式受到了一定的挑战。尤其值得注意的是,80后、90后干部迅速成长起来,他们生长在互联网时代,对比相对刻板单调的传统教学形式,使用更加便捷的移动端观看更符合年轻学员的喜好。

2022年,为进一步深入学习宣传贯彻党的二十大精神,充分发挥党校理论宣讲主阵地作用,引导广大党员干部群众全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,通辽市委党校结合教学工作需要,顺应新媒体发展趋势,精心组织全市党校系统师资力量,拍摄制作“喜迎二十大·唱响新时代”系列微视频党课。注重内容创新、形式创新、传播创新,精心打造包括《喜迎党的二十大 民族团结在我心》《科左后旗生态建设成果登上世界舞台》《从草原博爱到党性大爱》在内的25讲内容,旨在给广大党员干部和社会群众提供较为全面系统的学习资源,推动党的二十大精神学习在通辽市走深走实。微视频分批次在党校微信公众号、校园网等平台同步推送,受到基层干部群众的

广泛欢迎。

多渠道、全方位,让“云课堂”入脑入心。新冠疫情期间,通辽市委党校克服重重困难,充分利用腾讯会议、钉钉平台,全方位开展线上教学。利用流媒体技术,在主体班次中的乡村振兴班、中青年干部培训班、中青年知识分子班、新录用公务员初任培训班等班次中,实现近5500人在分会场观看网络直播课,圆满完成了疫情期间的干部培训工作。

时代在发展、要求在提高,党员干部教育培训不能只着力于理论上的“陶冶”,还需注重实践上的“灌溉”,让具体实践成为教育培训工作取得进步的“助推器”。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,知与行是有机的统一,学习的目的在于应用,党校在教育培训中要突出实践导向,注重学以致用,积极引导学员在学习中淬炼,在实践中提升,从而更好地把教育培训成果转化为解决问题的能力。通辽市委党校始终坚持以习近平总书记关于党校工作的指示为根本遵循,聚焦主业主课,提标提质,善作善成,全力推进新时代党校干部教育高质量发展。



情景党课《不朽的丰碑》。



学员在进行结构化研讨。



突发事件桌面推演。



深入霍林郭勒市矿区调研生态保护。

李智超